Qu’est-ce qu’un système monétaire ?
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Introduction :

Le système monétaire international est un ensemble de mécanisme et de règles assurant les relations entre les monnaies et permet ainsi le développement des échanges entre les pays. Au cours de l’histoire, les états se sont vus dans l’obligation de créer un système de régulation pour assurer exportations et importations. 

I Eléments constitutifs :

Principal élément : la monnaie. Elle est un intermédiaire dans les échanges. Elle est un étalon des valeurs et un instrument d’épargne. On la rencontre sous différentes formes (métallique, définie par le poids ;papier (lettres de change, billets)). Vers la deuxième moitié du XIXème siècle, nouvelle forme de monnaie scripturale : chèque et virements : la monnaie devient immatérielle.

II Le rôle de l’Etat :

Au début, aucun contrôle, multiples monnaies. Besoin de sécurité et de garantie. Très tôt, l’Etat va donc réglementer la production et la circulation des monnaies. C’est la naissance du système monétaire. Il définit l’unité monétaire (c’est-à-dire l’unité de compte), l’étalon (métaux précieux, devises étrangères) et la loi monétaire (dévaluation, réévaluation…).
L’Etat a le monopôle de la fabrication. La monnaie est frappée dans les ateliers d’Etat, dépendants de l’hôtel des Monnaies.

III Internationalisation du système monétaire :

Bretton Woods (1944) : l’or reste l’étalon universel, mas les monnaies convertibles peuvent servir d’instruments de recours.
FMI : prêts limités et temporaires aux Etats en difficultés. Lorsqu’un pays voit le cours de sa monnaie diminuer, il rachète avec d’autres devises sa monnaie excédentaire, pour maintenir la parité fixée au FMI. Si réserve épuisée, droit de tirage sur le FMI. Si autorisée par le FMI, peut dévaluer sa monnaie.

Conclusion :

Un système monétaire est donc primordial pour assurer les relations entre les monnaies. Le contrôle de l’Etat est nécessaire pour garantir son fonctionnement. Le commerce international progresse d’autant que le système monétaire international est fort.
