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Affect caracterise par 3 dim:
· Sentiment dun danger iminent, une apprehension de quelque chose dindefini ou dinconnu
· Attitude dattente devant ce danger
· Desarroi
Lelement fondamental cest lincertitude cachee dans lxp vecue ou anticipee. LAX saccompagne aussi de phenomene somatique en partie de nature neurovegetative comme les sueurs. La part physique de lanxiete se nomme langoisse, lAX etant dordre plutot psychique. Elle fait partie de lxp normale de lindividu qui se defend contre le stress. Elle devient pathologique lorsquelle perd de sa valeur defensive. On la retrouve dans de nombreux tableaux psychopathologiques.

LAX peut etre flottante ie depourvue de facteur declenchant particulier, dobjet defini. Elle peut etre liee aussi a des phobies definies comme la peur persistante ou irrationnelle dun objet. Elle peut aussi etre un trait de pers, personnalite anxieuse ou evitante.

I. Quels sont les facteurs qui peuvent participer a son emergence?

1. La personnalite

La pers anxieuse est un element favorable a des decompensations notamment ds des situations de stress. Il en est de meme pr les pers de type phobique ou obsessionnelle. Lhistoire ind, lxp accumulee, le mode de reaction anterieur joue egalement un role non negligeable. 

2. Laffectivite

Lhumeur determine le degre de resistance et de fragilite psycholohique. Par ex, la D peut faire ressurgir des elements de culpabilite qui sont tres anxiogenes. La D peut aussi faire avoir une vision plus craintive, plus pessimiste de la situation. 

3. Le fonctionnement intellectuel 

Le declin de ces fonctions subj ou obj est un facteur predisposant de lAX. Du mal a comprendre donc stress. Difficulte a differencief D et demence.

4. La vie relationnelle

Perte du conjoint, isolement, perte des amis, le sentiment de solitude augmentent lAX. 


5. La perception du corps 

Prise de cs que le corps et lapparence se sont modifie et que lefficacite et le fonctionnement du corps qui sont diminues sont source dAX. 

6. La maladie physique

Nous fait prendre cs de notre vuln et dc source dangoisse. Les maladies cardiovasc, respi ou endocrinienne ont pour symptome lAX.

7. La vie sociale

Coupure vie prof, installation progr du handicap et de deficience mettent en peril la visibilite sociale, limage et lEDS. Le contexte intervient alors negativement dans la perception de lexistence et peut contribuer a accentuer un sentiment de desarroi engendre par des pertes dans les autres domaines (demenagement ou institition qui ont en commun la perte et la necessite de sadapter).

8. Lxp et les evenements de vie

Maladie, retraite, les differentes xp de la vie. Peut sassocier a ses xp de lAX. Souvent AX plurifactorielle. 

II. Les manifestations cliniques

Chez la pers agee, lAX est frequente mais avec des modes de perception et dexpression variables. Sa clinique de base est identique a celle du sujet jeune mais avec quelques particularite. On retrouve la triade des preoccupations subj (inquietude vers la famille, peur dun accident, dom de la sante, de la propriete et des finances), sympt somatiques (neurovegetatif comme tremblemebt, instabilite motrice, tachycardie, opression thoracique ou abdominale, sommeil perturbe) et des cnsq comportementales (comportement devitement, repli, recherche dune routine). Beaucoup de preoccupation concrete de la vie quotidienne.

Selon les auteursn les manif sont moins percpetibles chez la personne agee car plus habitue au stress donc on voit moins mais ce nest pas parce quon voit moins que ca nexiste pas, juste moins de manifestations somatiques. Differentes formes de tableaux cliniques

1. Les tbles AX phobiques

Plus chez femme et prevalence diminue avec lage. Les phobies sont principalement les transports publics 60% et la foule 42%. 

2. Le tble panique

Survenue imprevisible dune AX paroxistique (extreme). Prev de 0, 01% chez la personne agee donc peu. 

3. LAX generalisee

Frequente chez le sujet agee. Forte tendance a sinquieter (famille, sante, finance). Caractere excessif et chronique.

4. Le tble obsessionnel compulsif

Debute rarement apres 50 ans. Souvent le vit depuis sa jeunesse et donc sest adaptee a ce tble. La problematique apparaut lors dune maladie, dun changement faisant quelle ne peut plus accomplir ses rituels. 

5. La comorbidite de la D et de lAX

Chez la pers agee on retrouve svt des elements D associes a de lAX. Mais im nest pasnsimple de distinguer les symptomes relevant de lun ou lautre. Mais plus y a de comorbidite et plus la rep au traitement et la prise en charge est diff. 

