Afrique noire

 Etude des lieux et des modalités de l’Afrique sub-saharienne : 
Introduction : 
Notre étude s’est portée sur l’Afrique Noire. Elle comporte trente quatre pays, s’étendant du sud du Sahara à la région de l’Afrique du Sud. Nous avons choisit de découper notre zone d’étude en quatre parties soit : l’Afrique du Sud, l’Afrique de l’Ouest, l’Afrique de l’Est et enfin l’Afrique Centrale. Nous avons réalisé cette étude grâce à neuf tours opérateurs dont les principaux sont : Donatello, Voyageurs du Monde, Sti Voyage, Zig Zag et Nomade aventure. 
Dans un premier temps nous avons étudieé les principaux lieux touristiques, les modalités liées aux pratiques, puis nous avons fait une vision d’ensemble et enfin nous avons étudié les raisons pour lesquelles certains pays ne sont pas touristiques. 
I-Lieux : 
a) Afrique du Sud 

Ci-dessous l’étude de la partie sud de l’Afrique. La zone étudiée comprend : l’Angola, la Zambie, le Malawi, la Mozambique, le Zimbabwe, le Botswana, la Namibie, le Swaziland, le Lesotho et enfin l’Afrique du Sud. 
La Zambie est un pays de 752 614 km2 et compte 13 046 508 habitants. Les villes South Luangwa, Lusaka et Lower Zambezi sont les villes les plus touristiques du pays puisque aucun circuit n'a été noté à l'est. 
Le Malawi est de 118 844 km2 et compte une population de 15 447 500 habitants. Le Malawi a de grandes villes très touristiques comme Lilongwe. 
Le Mozambique s’étend sur 801 590 km2 et compte 22 061 451 habitants. Ce pays possède des villes touristiques qui sont réparties sur tout le pays. 
Le Botswana est un pays de 581 726 km2. Sa population est de 2 098 018 habitants. Dans ce pays, les touristes se concentrent beaucoup au Nord, notamment à Victoria ou à Chobé. 
En ce qui concerne la Namibie, qui est un pays de 825 418 km2 et dont la population est de 2 088 669 habitants, les touristes vont principalement au Nord dans des villes telles qu'Etosha ou Wateberg ou encore au sud-ouest dans le Désert du Namib. 
La zone la plus touristique du Swaziland est le nord du pays. Le Swaziland est un pays de 17 363 km2 et compte une population de 1 386 914 habitants. 
Le Lesotho est un pays de 30 355 km2 et sa population est de 2 128 180 habitants. Au Lesotho les touristes se concentres principalement dans la ville de Malealea. 
L’Afrique du Sud compte 51 770 560 habitants et sa superficie est de 1 219 912 km2. En Afrique Du Sud, les villes touristiques se trouvent principalement au sud ou à l'est. Les villes telles que Johannesburg, Bloemfontein ou Kruger sont très importantes pour les touristes. 
L’Angola et le Zimbabwe n’ont pas d’occurrence. Les raisons de l’absence d’occurrence seront expliquées dans la partie IV. 
b) Afrique de l’Ouest 

Nous allons nous pencher sur le cas de l’Afrique de l’Ouest qui comprend : le Sénégal, la Guinée Bissau, la Guinée, le Burkina Faso, le Togo, le Bénin, le Ghana, la Sierra Leone, le Libéria, la Côte d’Ivoire, le Nigéria et la Gambie. 
Le Sénégal est un pays de 196 712 km² dont la capitale est Dakar et un nombre d’habitants s’élevant à 12 855 153 habitants (2011). Son tourisme est essentiellement concentré au Nord-Ouest du pays dans des villes comme Saly, Saloum, Saint-Louis et Dakar. 
La Guinée-Bissau à une superficie de 36 120 km², un nombre d’habitants s’élevant à 1 449 230 habitants (2009) et sa capitale est Bissau. Dans ce pays, le tourisme y est développé cependant, uniquement sur le littoral et les îles avoisinantes comme l’île d’Uno, l’île de Caravela et l’île Carache. 
La Guinée aussi appelée « Guinée-Conakry » du nom de sa capitale, afin de la différencier de la Guinée-Bissau et de la Guinée équatoriale. C’est un pays d’une superficie de 245 857 km² avec 10 211 437 habitants (2008). Elle possède un tourisme peu développé se concentrant à l’Ouest dans des villes telles qu’Ainguel, Pita et Conakry. 
Le Burkina Faso est un pays sans accès à la mer avec une superficie de 274 200 km² et possède 16 241 811 habitants en 2010. Malgré le fait d’être le 9eme pays le plus pauvre du monde (source JDN économie de demain), le Burkina Faso connait un tourisme assez développer au Sud et dans sa capitale Ouagadougou et moins développer au Nord, de part des restrictions du ministère des affaires étrangères français mais aussi de par sa conjoncture face à l’insécurité. 
Le Togo est un pays de 5 858 673 habitants avec une superficie de seulement 56 785 km². Sa capitale est Lomé et son tourisme est essentiellement concentré sur le littoral et au Sud-Ouest du pays dans des villes comme Lomé, Tomegbé, Kpalimé, Dapaong (seule ville réellement touristique au Nord du pays), … 
Le Bénin est le pays voisin du Togo ayant une superficie de 112 620 km² et un nombre d’habitant s’élevant à 9 588 000 habitants (estimation 2012). Sa capitale est Porto-Novo, au Sud du pays. Son tourisme est très développer sur le littoral, sur l’arrière littoral et au Nord-Ouest dans les régions forestières tel que le parc de Pendjari. 
Le Ghana est un pays se situant à l’Ouest du Togo avec une superficie de 238 000 km² et un nombre d’habitants de 25 241 998, sa capitale se nomme Accras. Le tourisme y est peu développé et se concentre essentiellement au Sud dans des villes telles qu’Amedzope, Kumasi ou Accras. 
La Sierra Leone, le Libéria, la Côte d’Ivoire, le Nigéria et la Gambie sont des pays très peu ou pas touristique de par leurs conjonctures politiques ou économiques (voire les deux). Ce sont des 
pays ayant connu ou connaissant des guerres civiles, des problèmes politiques majeurs, une insécurité palpable ou bien un manque d’infrastructure dédiées au tourisme ou au déplacement des flux. 
c) Afrique de l’Est 

Étudions l'Afrique de l'Est qui comprend l’Éthiopie, l’Érythrée, l'Ouganda, le Kenya et la Somalie. L’Éthiopie dont la superficie est de 1 127 127 km2 et la population de 90 873 739 habitants, possède des villes très touristiques quasiment sur tout le pays même si à l'Est il n'y a pas de circuits. Le Kenya est un pays de 580 367 km2 et dont la population est de 38 610 097 habitants. Ce pays fait partie de ceux ayant le plus de circuits touristiques et donc qui attirent le plus de touristes. Étonnamment, les villes les plus touristiques se trouvent presque toutes au Sud : Nairobi, Mombasa, Amboseli, ou encore Masaï Mara.
L'Ouganda s’étend sur 241 550 km2 et compte 34 131 400 habitants. Ce pays possède quelques circuits touristiques dont les villes se trouvent soit au Sud Ouest soit au centre tel que Kibale ou Mweya L’Erythrée est un pays de 121 320 km² et donc la population est de 6 086 495 habitants. Les circuits de l’Érythrée se concentrent surtout dans trois villes : Massawa, Asmarra et l'île Dahlak. Malgré sa petite taille, il attire beaucoup de touristes. La Somalie quant à elle n’a pas de circuit touristique. Les raisons de l’absence d’occurrence seront expliquées dans la partie IV. 
d) Afrique centrale 

Afrique du centre : (Burundi, Cameroun, Congo, Gabon, Rwanda, Tanzanie) 
Le Cameroun est un pays de la côte Est d’environ 475 000km², sa capitale Yaoundé est située au sud du pays. La majorité de ses 20millions d’habitants vit à l’Ouest et au Nord. En lien avec ce regroupement de population, les visitent effectuées sont principalement autour de Maroua et Mokolo ainsi qu’a Douala et Bafoussam, villes majeures du Nord et de l’Ouest du pays. 
Le Congo ou République du Congo, est à peine plus petit que le Cameroun, soit une superficie d’approximativement 342 000 km². Il est par ailleurs beaucoup moins peuplé, soit environ 4,2millions d’habitants. Ce pays n’est visité qu’à travers quelques villes majeures réparties dans le pays, on peut alors citer les capitales politique puis économique telles que Brazzaville et la Pointe Noire. 
Le Rwanda est un pays dans les terres d’environ 26000km². Dû à sa petite superficie, le tourisme parait également réparti sur le territoire. Cependant sa capitale, Kigali semble être la ville la plus visitée. 
Le Burundi est à peine plus grand que le Rwanda, soit 28000km². Sa capitale, Bujumbura est de même la ville phare des visites du pays, bien que de façon générale le tourisme est également réparti sur tout le territoire. 
La Tanzanie est un pays de la côte Ouest qui couvre près de 1 million de km² et compte plus de 43 millions d’habitants. Sa capitale, Dodoma est située à l’intérieur des terres. Malgré son large littoral, les tours opérateurs n’emmènent les touristes que dans le centre du pays. En effet les villes majoritairement visitées sont Ngorongoro et Seregenti, villes situées au Nord Est du pays. 
Le Gabon est un pays de presque 267 000km² situé sur la côte Est de l’Afrique. Les circuits y réalisent des pratiques touristiques principalement au nord ouest, à la frontière du Congo. A même mesure, ces pratiques se réalisent sur le Nord du littoral à Libreville, sa capitale. 

II-Modalités : 
a) Afrique du Sud 

Au Lesotho, la pratique dominante est Le jeux et le sport qui représente 80% des pratiques, en effet ces pratiques sont majoritairement des randonnées. Cependant, les pratiques comme la sociabilité, le soin et le repos ainsi que le shopping ne sont pas représentées. 
En Zambie la pratique principale est le Jeu et le Sport qui représente 69% des pratiques. La sociabilité et le shopping n’y sont pas représentés. 
Au Malawi, les pratiques principales sont la découvert, le Jeux et Sport. Ces pratiques représentent plus de 50% des activités qui se traduisent par des randonnées sur le Mont Mulanje. Une fois de plus, le shopping n’est pas représenté. 
En Mozambique l’activité principale est le soin et le repos et ensuite la découverte. Il en est de même pour l’Afrique du Sud ou la Découverte représente 61% des pratiques proposées. La découverte en Afrique du Sud est traduite par la participation à des safaris notamment au parc Kruger. 
Au Botswana la pratique principale est le Soins & Repos qui représente 41% des activités puis le jeu et le Sport qui représente 35%. 
En Namibie, la découverte est représentée à 56% et le soin et le repos sont représentés à 26%. Comme en Zambie, le shopping n’est pas représenté. La découverte se traduit par des excursions dans le désert dans le but de découvrir le canyon qui s’y trouve mais également la découverte d’un lac asséché. 
Enfin, en ce qui concerne le Swaziland les deux pratiques principales sont la Découverte puis Jeux et Sport. 
b) Afrique de l’Ouest 

Le Sénégal est un pays accès sur la découverte (61%) des villes principales de ce dernier telle que Saint Louis où les touristes pourront visiter la mosquée de Touba ou bien à Saloum avec la visite d’un village de pêcheur. Le repos et le soin y est aussi très présent (26%) avec un temps libre dans la ville de Saloum ou bien dans la ville de Gandiol. Dans les circuits, on peut remarquer que le jeu et le sport sont présents avec 16% sur la totalité des modalités. 
En Guinée-Bissau, la découverte est très présente de 52% avec la découverte de la capitale ainsi que de petits villages comme celui du peuple Bijagos ou du village Peu-peul. La sociabilité est aussi présente (11%) avec la rencontre avec des peuples reculés mais aussi ramasser des coquillages avec les femmes du village. 
La Guinée connait un pourcentage important de découverte et de jeux et sports (avec respectivement 48% et 33%) qui correspondent à des circuits fort en treks par exemple à Fouta-Djalon ou encore en visite comme celui du village de Banking ou encore la découverte de la vallée de la Fétoré. Il y a aussi des temps libres afin de reposer les voyageurs pour recommencer de nouvelles activités sportives. 
Au Burkina Faso la découverte y est très majoritaire (47%) avec la visite de la falaise de Gobnangou, la visite de Ouagadougou et de Banfora. Le jeu et le sport (27%) sont aussi présents avec des randonnées à Néguéni ou encore une expédition en dromadaire.La sociabilité joue un rôle secondaire (14%) mais bien présent avec la rencontre des habitants de Banfora ou bien la danse des masques à Niansogou avec les habitants 

Le Togo comme précédemment possède des pourcentages élevés pour la découverte et le jeu (respectivement 38% et 39%) avec des randonnées en montagnes, des trekkings, des balades en forêts, … Les autres modalités sont encore en sous effectifs par rapport aux deux autres avec 11% de repos et de soin, 7% de sociabilité et 5% de shopping. 
Le Bénin connait des pourcentages beaucoup plus équitables mais cependant avec une large domination de la découverte (53%) avec des Safaris des visite du Parc Pendjari. Le repos représente 20% du total avec beaucoup de temps libre, des temps de baignades, de plages. Le jeu et le sport représentent 17% de la totalité avec des randonnées vers les chutes de Kota ou encore en fôret de Niaouli. La sociabilité représente 9% et enfin le shopping représente 1% du total. 
Le Ghana ce décompose en trois dominantes : la découverte (40%) avec la visite du village d’Amedzope et du parc national de Kakum, le jeu et le sport (30%) avec des randonnées en fôret, le soin et le repos (25%) avec des temps libre dédié à la baignade. Puis se dégage un dernier pourcentage faible la sociabilité qui est de 5%. Cependant il n’y a pas de shopping. 
c) Afrique de l’Est 

Pour l’Érythrée, il est possible de voir que la sociabilité n'est pas du tout présente mais qu'en revanche, les touristes font beaucoup de découverte avec un pourcentage de 50%. Dans un des circuits une journée au bord de la mer est prévue pour se reposer et pour se baigner. Ce qui représente 36% des pratiques sont les jeux et le sport. Concernant l’Éthiopie, la découverte est très présente dans les circuits (40%), L’Éthiopie est aussi l'un des pays dont les circuits sont le plus ouverts à la sociabilité notamment avec beaucoup de rencontres avec des peuples, des tribus, comme une tribu faisant des peintures corporelles. Les jeux et sports ainsi que le soin et le repos sont également présent puisqu'ils sont tous les deux avec un pourcentage de 21%. Le pourcentage de shopping est lui, assez élevé aussi puisqu'il représente 6% des pratiques.
 En Ouganda, la découverte concerne 50% des pratiques notamment avec beaucoup de safaris et de promenades en bateau. La sociabilité, le soin et le repos ainsi que les jeux et sports sont aussi présents les uns que les autres avec un pourcentage tournant autour de 18%. En revanche, le shopping n'est présent dans aucun des circuits d'Ouganda. En ce qui concerne le Kenya, les circuits touristiques sont très présents, c'est un de pays le plus touristique de l'Afrique. A 39% la découverte est la pratique principale du Kenya. Le soin et le repos est le deuxième plus gros pourcentage (29%) et vient ensuite les jeux et le sport (24%) puis le shopping et la sociabilité. 
d) Afrique centrale 

Les circuits organisés au Cameroun tournent principalement autour de la découverte. En effet les activités liées à cette modalité représentent 57% des pratiques effectuées. Les touristes font donc principalement des visites permettant de découvrir le paysage camerounais. 
Ensuite, nous pouvons voir que comme dans de nombreux pays d’Afrique, les treks et randonnées font parties intégrante des voyages organisés. Effectivement, au Cameroun, les trois grands parcs nationaux du Nord sont utilisés pour des randonnées. Ainsi, les activités liées aux jeux et aux sports représentent 14% des pratiques. 
Le Congo est à moins forte dose visité pour la découverte, en effet les activités liées à la découverte représentent 42% des pratiques. Pour ce qui est des pratiques liées aux soins et au repos, elles représentent 21%. Au même niveau nous retrouvons les pratiques liées à la sociabilité. Pour ce pays, les pratiques liées au shoping sont inexistantes. 
Dans les mêmes mesures que le Congo, les voyages au Rwanda répertorient principalement des pratiques liées à la découverte et secondement des pratiques liées au soin et au repos. Nous y trouvons alors des balades dans le parc national de l’Alkagera ou encore au bord du lac Kivu. Le shopping est cependant plus présent qu’au Congo, cette activité représente au Rwanda 8% des pratiques et nous pouvons la retrouvé par exemple dans les marchés artisanaux de la capitale Kigali. 
Le Burundi est plus associé au Cameroun, avec une forte tendance aux pratiques liées à la découverte, soit 56%. En effet de nombreuses visites sont organisées telles que la visite du musée de Gitega ou la visite des sources d’eau chaude de Rutovu. Cependant comme au Congo, la seconde pratique majoritaire est liée aux soins et au repos avec des journées de temps libre. 
Les circuits créent en Tanzanie organisent dans 50% de leurs pratiques, des pratiques liées au jeu et au sport avec de nombreux safaris et randonnées telles que la randonnée dans le parc nationale Kilimanjaro et auprès de sa montagne située au centre du parc. Le quart suivant est lié à la découverte, en effet 25% des pratiques sont liées à la découverte et ce à travers de nombreuses visites tel qu’a site paléontologique d’Olduvaï. 
Enfin, au Gabon, les pratiques des circuits tournent majoritairement autour des pratiques de la découverte soit 48%, mais aussi fortement autour des pratiques liées au jeu et au sport, soit 33%. En effet les voyages sont principalement organisés à travers des safaris, excursions et visites tels que le safari dans a forêt de Mikongo, l’excursion dans la forêt de Lopé et la visite de l’éco musée au Mont Brazza. 

III-Couple lieux et modalités : 
a) Afrique du Sud 

En Zambie, les touristes vont principalement à l’ouest du pays où se trouve la ville de Lower Zambezi. C’est dans cette ville que les touristes pratiques des activités généralement sportive comme le canoë sur le fleuve par exemple. 
Au Malawi, les touristes se répartissent partout dans le pays, pour y effectuer des activités telles que la randonnée sur le Mont Mulanje et de la baignade à Lilongwe dans le lac Malawi. 
En Mozambique, il y a une plus grande concentration des touristes dans le nord est du pays car s’y trouvent les côtes. Cependant les activités principales sont le repos et le soin. Cela signifie donc que les touristes vont sur les côtes pour profiter de leur temps libre et se reposer en se baladant le long des côtes. 
Au Botswana ce sont principalement des villes comme Victoria ou Chobé qui attirent car c’est là où les pratiques comme, un safari ou le survol en hélicoptère des chutes Victoria, peuvent se faire. Si en Namibie, les touristes vont surtout au nord du pays c’est car s’y trouve le désert de Namib où les principales excursions (comme des la découverte du désert et des canyons) y sont proposées. Cela explique également le fort pourcentage de la modalité : découverte. 
Au nord du Swaziland se trouve le parc de Milwane, c’est donc pour cela que les principales villes touristiques s’y trouvent. Les touristes profitent de leur passage dans ces villes pour effectuer des safaris. 
Au Lesotho, si les touristes se concentrent principalement dans la ville de Malealea c’est car s’y trouvent les montagnes. C’est donc pour cela que l’activité principale soit le sport. 
En Afrique du sud, les touristes vont principalement dans les villes du sud et de l’est où se trouvent les principales attractions touristiques comme les côtes ou le parc naturel de Kruger pour y faire des safaris. 
b) Afrique de l’Ouest 

En combinant les lieux et les pratiques on peu remarquer que les touristes venant en Afrique de l’Ouest y vont principalement pour y faire de la découverte et du sport. En effet, dans tous les pays les activités sont essentiellement centrées sur la découverte avec la visite des grandes villes de chaque pays puis la visite de petits villages en retrait de la civilisation moderne comme en Guinée Bissau avec la rencontre des peuples Bijagos et Peu-peul, afin de se rendre compte de la réalité de la vie au coeur des régions excentrées de la modernité, pour entrer dans des façons de vivre parfois ancestrales. Ces visites renforcent la sociabilité entre autochtones et touristes favorisant ainsi le dialogue qui n’aurait, sans ces circuits, été possible. Mais les visites ne se font pas que dans des villages mais aussi dans des lieux uniques tels que le Parc Pendjari au Bénin ou bien la visite de la marre aux hippopotames en Guinée-Bissau. Les visiteurs ont la chance de pouvoir observer des nombreuses espèces animales comme au Ghana avec l’observation d’antilopes, de babouins ou encore de nombreux oiseaux. Le jeu et le sport sont aussi beaucoup représentés, en effet, les adeptes de trekkings comme par exemple en Guinée à Fouta-Djalon, de randonnées comme au Burkina Faso aux chutes de Tanougou ou de balades en pirogues comme au Sénégal dans la réserve ornithologique du pays, seront conquis puisque l’Afrique de l’Ouest est l’endroit idéal pour s’y adonner. Le repos et le soin ainsi que le shopping prennent une place moins importante que les autres modalités, ce qui traduit que l’Afrique est un endroit dédié à la découverte, sans infrastructures faite pour le repos et le shopping, sans la cohue des grandes villes comme Dubaï ou bien Paris, les seuls boutiques existantes étant les marchés locaux. 
De ce fait, l’Afrique de l’Ouest nous ouvre les portes de la découverte et du sport, s’alliant parfaitement avec la sociabilité se concentrant essentiellement soit dans les terres soit sur les littoraux. 
c) Afrique l’Est : 

L’Érythrée est un petit pays qui ne démérite pas au niveau touristique. Trois de ces villes sont très touristiques et attirent donc beaucoup d'étrangers. Les circuits sont beaucoup consacrés à la découverte du pays à travers des treks, des promenades et des visites de très belles villes comme Asmara ou Massawa. Des balades en bateaux comme la balade sur les Iles Dahlak ou encore à Asmara la balade vers des vestiges archéologiques. Dans un des circuits une journée au bord de la mer est prévue pour se reposer et pour se baigner. Ce qui représente 36% des pratiques sont les jeux et le sport. En effet, plusieurs treks sont prévus dans plusieurs circuits comme le trek dans la péninsule de Zula. 
Les circuits de l’Éthiopie sont concentrés a peu près partout dans le pays a part à l'Est. Les pratiques de ces circuits sont tous représentés, il n'y a pas de pratique prenant une plus grosse place durant le séjour même si la découverte est représentée à 40% telle que la découverte des stèles de Tiya à Ziway, tout comme la découverte de la capitale Addis Abeba avec la visite de la cathédrale de la Sainte Trinité.. Les nombreuses visites de villages et les expéditions telles que l'expédition au Parc National du Mago à la rencontre des Mursi font parties des découvertes mais aussi de la sociabilité avec ces rencontres. Dans les villes de Jinka et dans le village Erbore les touristes rencontreront des tribus du pays comme les 'Bena'. 
L'Ouganda a beaucoup de villes touristiques telles que Mweya ou Kibale, celles ci se trouvant toutes deux au Sud Ouest. A Mweya les touristes font beaucoup de découverte notamment celles de safari ou encore des promenades comme la promenade en bateau sur le canal de Kazinga. A Kibale la pratique du sport est prévue notamment avec le trek aux chimpanzés dans la forêt. Le sport et les jeux représentent 15% des pratiques. Et c'est en Ouganda que la sociabilité est très représente (à 19%), avec beaucoup de rencontres avec les chimpanzés à Mweya par exemple. 
Le Kenya est le pays de l'Afrique de l'Est qui possède le plus de circuits touristiques. Les touristes se concentrent surtout sur plusieurs grandes villes telles que Masaï Mara, Mombasa ou Nairobi. Le safari est la principale activité des touristes venant au Kenya avec des observations d'animaux dans l'une des réserves de Masaï Mara. C'est au lac Baringo que les touristes ont l'occasion de pratiquer du sport comme le trekking au bord du lac. La rencontre avec les habitants peut se faire à Subukia. A Mombasa, les touristes ont l'occasion de faire beaucoup de shopping grâce au temps libre qui est proposé lors des circuits. 
d) Afrique centrale 

L’arrivée et le départ en avion au Cameroun se fait la plupart du temps par la ville Douala. Cette ville fait donc toujours partie des villes étapes des voyages au Cameroun, on peut y visiter son palais des Rois Bell et faire un tour dans son marché aux fleurs. Près de Douala nous trouvons Bafoussam ou les visiteurs peuvent observer les chutes d’Ekom Nkam, près du lieu ou à été tourné le film « Tarzan ». 
Au Congo, les touristes vont principalement à la Pointe Noire, sur le littoral ou ils peuvent passer leur temps libre sur les plages. Brazzaville est également l’une des villes la plus prisée du pays par les touristes, ils peuvent alors visiter la ville dans le quartier Poto-poto par exemple avec la basilique Sainte-Anne. 
Au Rwanda, la découverte étant la modalité la plus répertoriée, nous trouvons un certain nombre d’excursion comme par exemple des excursions dans le parc national des Volcans ou encore sur la tombe de Diane Fossey qui séjournait au Rwanda pour faire des recherches sur les gorilles. 
Au Burundi, bien que la socialisation ne soit pas une modalité forte dans les pratiques des touristes, ils peuvent tout de même aller dans le nord du pays rendre visite à des familles dans les collines ou encore visiter des fermes et cultures BIO un peu plus au sud. En Tanzanie les touristes n’y vont pas pour son littoral mais pour ses régions dans les terres offrant de grandes possibilités de faire des safaris. En effet, par exemple à Ngorongoro et à Seregenti les safaris-photos et rencontre avec les villageois des villages Massaï sont souvent organisés. 
La visite du Gabon se fait au nord principalement à travers des excursions dans la forêt de Lopé ainsi que dans la forêt de Mikongo. De même on répertorie un important nombre d’excursions sur le fleuve Mouyandji. 

IV- Zones non touristiques : 
Comme il a été vu précédemment, il n’y a pas d’occurrence dans certains pays. En voici les principales raisons : 
a) Afrique du Sud : 

L’Angola est un pays de la côte Est. C’est le pays le plus étendu au Sud du Sahara après la République Démocratique du Congo. En Angola ce sont principalement le manque d’infrastructures et l’insécurité de certains lieux qui freinent l’arrivée des touristes. Comme le résume le site du Ministère des Affaires Etrangères : « Du fait de l’état du réseau routier, de la conduite périlleuse de la plupart des automobilistes, de la présence de mines sur certains axes secondaires et de la rareté des implantations hôtelières, les déplacements en Angola peuvent se révéler problématiques. Ils (les déplacements) doivent toujours être effectués en journée. ». Ce pays qui a mis terme, en 2002, à une guerre civile de 27 ans ne connait une stabilité politique que depuis cette année. Malgré cela des guérillas sévissent encore dans certaines régions. De plus, les déplacements au sein même de sa capitale, Luanda, doivent s’effectuer de jour, au cas contraire il est conseillé par le ministère des affaires étrangères de « circuler en voiture, vitres fermées et portières verrouillées » ainsi que « de n’opposer aucune résistance à ses agresseurs (qui peuvent être armés). ». Par conséquent, l’Angola est un pays ou la quasi-totalité des visiteurs s’y rendent pour des raisons uniquement professionnelles et impératives. C’est pour ces problèmes de sécurité, que les touristes n’ont pas accès à toutes les régions de l’Angola, les tours opérateurs n’organisent donc pas de circuit sur ce pays. 
Au Zimbabwe, c’est la présence de délinquance (vols, agressions..) aux abords des hôtels et principales infrastructures qui peut expliquer le peu de touristes. Il est également recommandé de ne pas se déplacé la nuit et seul. 
b) Afrique de l’ouest : 

La Sierra Leone a connu une guerre civile de 1991 à 2002 avec des estimations de morts de 50 000 à 120 000 sans compter le nombre de mutilés. Ces 11 années de conflits ont freiné le tourisme et malgré la fin du conflit le tourisme peine à redémarrer. Les infrastructures sont présente cependant les voyages (hôtels plus déplacement) vers cette destinations reste chères ce qui ne facilite pas la relance du tourisme. Pourtant, la Sierra Leone est un pays riche, de par sa biodiversité (population de chimpanzés la plus importante de l’Ouest de l’Afrique) et sa beauté paysagère. De plus, depuis la fin du conflit le pays est de nouveau stable mais les voyageurs gardent une mauvaise image du pays et reste sur leurs idéaux. Le ministère des affaires étrangères français recommande certaine précautions, comme éviter de se promener de nuit dans les quartiers populeux du Nord-Est de Freetown (capitale), sur la plage de Lumley et autour du port. Ne pas montrer des signes ostentatoires de richesses (bijoux, appareils photos, caméras, …). Ceci montre que le pays n’est pas encore tout à fait prêt à recevoir des touristes. 
Le Libéria est une ancienne colonie anglaise en phase de transition politique vers une démocratie. En 1985, le pays était en pleine guerre civile faite de corruption et de violation des droits de l’homme et en 1990 un homme, Charles Taylor, contrôlait 90% du territoire. En 2003, des accords de paix sont signés et le 23 Novembre de la même année une nouvelle présidente est au pouvoir Ellen Johnson Sirleaf un économiste et première femme au pouvoir. Depuis, le pays est assez stable, cependant, le ministère des affaires étrangères français annonce d’être très prudent à l’intérieur du pays et qu’il est fortement déconseillé de s’y rendre sauf cas impératif de plus il n’y a pas de représentation diplomatique française sur place. Les infrastructures routières sont quasiment toutes impraticables et le pays connait une situation sanitaire quelque peu navrante (fièvre jaune, paludisme, mouche tsé tsé, méningocoque, la dengue, …). De plus, l’aéroport international Roberts près de Monrovia (58km) n’est desservi par aucun moyen de transport organisé sauf un bus d’une compagnie aérienne sur demande des voyageurs, il est donc impératif d’y être attendu par des relations locales sures. 
La Côte d’Ivoire, après la crise post-électorale qui a suivi les élections présidentielles en 2010, la situation est en cours de stabilisation sur le plan politique mais aussi économique et sécuritaire. Pourtant le ministère des affaires étrangères français nous informe sur les risques de vols très fréquent dans le pays, je cite : « Faire attention aux vols de passeport à l’aéroport, entre le débarquement et le contrôle d’immigration : il est conseillé, même à l’aéroport ou dans une zone apparemment contrôlée, de tenir votre passeport dans un lieu discret, d’en faire une photocopie et de la conserver dans un lieu différent de celui où se trouve le document original ; en cas de vol, le signaler au consulat dans les meilleurs délais afin de pouvoir empêcher l’utilisation frauduleuse de ce document ; un nouveau passeport peut vous être remis rapidement si vous êtes inscrit au Registre des Français établis hors de France (dispositions concernant les résidents). » De plus, il n’est pas recommandé de se rendre seul dans des quartiers d’Abidjan comme Adjamé, Yopougon, Abodo et les éviter à tout prix la nuit. 
Le ministère des affaires étrangères français annonce qu’il est fortement déconseillé de se rendre au Nigéria à cause de l’aggravation du risque terroriste (plusieurs centaines de morts depuis début 2012). En effet, dans les régions de Yobe, Bauchi et Borno au Nord il est formellement déconseillé de s’y rendre en raison de menaces proférées contre les étrangers occidentaux par une secte terroriste ainsi que les Etats de Gombe, Jigawa, Kaduna, Kano, Katsina, Kebbi, Niger, Plateau, Sokoto, Zamfara où la sécurité des voyageurs n’est pas garantie. Sur le reste du territoire, il est impératif d’être prudent dans ses déplacements je cite : « il convient de varier ses itinéraires autant que possible quel que soit le mode de déplacement, de surveiller ou faire surveiller son véhicule et d’être attentif aux mouvements alentour ; il convient de s’assurer de l’absence de mesures restrictives de circulation et d’éviter l’usage des transports en commun. » De plus, il est recommandé de ne pas se déplacer à pied en ville et en voiture, de rouler portières et vitres fermés et verrouillées, il est aussi impératif (dans l’ensemble du pays) d’être accueilli et raccompagné au début et à la fin du séjour par une personne connue. En Gambie, pour la sécurité des touristes il est recommandé par le ministère des affaires étrangères français de rester à l’écart des bâtiments officiels et des installations militaires et de ne surtout pas prendre de photos de ces derniers. Il y a très peu de tour opérateur proposant des circuits autour de la Gambie. De plus, pour les voyageurs homosexuels, en Gambie l’homosexualité est stigmatisée par la société et par les autorités de ce fait l’affichage de cette orientation sexuelle peut conduire à une arrestation et toute attitude montrant l’orientation sexuelle en publique, au restaurant ou en boîte de nuit doit donc être évitée. 
c) Afrique de l’est : 

La Somalie n'a pas de circuits touristiques. Ce qui est principalement dû à sa situation politique. Les attentats et assassinats y sont quotidiens. Les forces en présence ne peuvent apporter aucune garantie de sécurité aux visiteurs de passage. La ville de Mogadiscio, en principe sous le contrôle du gouvernement et de la force de l’Union africaine (UA) est quotidiennement le théâtre d’attentats et d’assassinats.
 Dans ce contexte, les déplacements dans les régions de Bas-Djouba, Moyen-Djouba, Gedo, Bakool, Bay, Bas-Shabelle, Moyen-Shabelle, Banadir (Mogadiscio), Hiran, Galmudud et sud-Mudug sont formellement déconseillés.
 Il est extrêmement difficile et donc formellement déconseillé aux personnes isolées de se déplacer dans la quasi totalité du pays, où aucune garantie de sécurité ne peut être donnée et aucune protection systématique ne peut être assurée en cas de besoin. Les membres des ONG et des agences des Nations Unies opérant sur le terrain et les journalistes se trouvent constamment en situation de risques potentiels. Les prises d’otages sont en recrudescence et le risque est très élevé. L’absence de représentation française sur place rend encore plus difficile la protection de nos ressortissants en difficulté. Les intérêts français sont suivis par nos ambassades à Nairobi et, en ce qui concerne le Somaliland, à Djibouti. 
d) Afrique centrale : 

La région centre de l’Afrique comporte un 2 pays où les tours opérateurs ne créent pas de circuit pour les touristes : la Guinée équatoriale et la République Démocratique du Congo. 
La Guinée équatoriale est un pays situé entre le Cameroun, le Gabon et l’Océan Atlantique. Malgré ses plages de sable fin et sa végétation luxuriante le pays n’est pas répertorié parmi les circuits des tours opérateurs. En effet, même si des villes telles que sa capitale, Malabo, ou la ville de Bata paraissent relativement sûres, des mesures de prudence s’imposent dans tout le pays. De plus, bien que les infrastructures routières s’améliorent dans l’ensemble du pays, et que de nombreuses routes et autoroutes sont en voie d’achèvement, les accidents de la route sont fréquents. Il convient donc de faire preuve de vigilance. Malgré ses progrès en termes de développement d’infrastructure, le pays n’est pas encore répertorié parmi les circuits des Tour-opérateurs. 
[bookmark: _GoBack]La République Démocratique du Congo est situé au centre de l’Afrique. C’est le second pays du continent en termes de superficie. Les voyages au Sud et Sud-est du pays sont formellement déconseillés par le ministère des affaires étrangères. En effet ces régions du pays sont le théâtre d’opérations militaires contre différents groupes armés, tel que le groupe rebelle M23, et conduisent à d’importants déplacements de population. De plus, les barrages tenus par ces groupes armés sur les différents axes comportent des risques d’extorsions et d’agressions physiques. Pour ce qui est du reste du pays, bien que la situation puisse être considérée comme calme dans les principales grandes villes, il reste déconseillé sauf raison impérative d’y aller. Par conséquent, les tour-opérateurs n’organisent pas de circuit dans ce pays. 

Conclusion : 

Pour conclure, beaucoup de circuits touristiques se passent en Afrique noire où les pratiques se différencient mais trois dominent largement : la découverte, les jeux et sports ainsi que le soin et le repos. Malgré cela quelques pays restent en retrait et ne possèdent pas de circuits touristiques en raison de leur situation politique, économique, sécuritaire ce qui conforte l’idée que l’Afrique est un continent en cours de développement.
